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Poporul magiar negreşit simte 

şi el şi vede hotărît, că multă tărie 
de viâţă este în noi, în români.

Dar, póte spre nenorocirea lui, 
şovinismul i-a băgat în cap o idee 
fic8ă, carea îl muncesce şi neliniştesce, 
ideea de ajse vedea pe sine în un timp 
relativ scurt, înmulţit la numér, cât 
sé potă apărea lumii ca un popor 
mare.

Născută odată acéstá idee mai 
întâiu în creerii unor capete estrava- 
gante şi dătătore cu barda în lună, şi 
având acéstá idee ficsă ceva cu lipiciu 
în sine pentru inima şi mintea fiecă
rui magiar, ea s’a Iflţit în straturile 
societăţii magiare cu o repecficiune. 
şi a ameţit întâiu pe capetele mai lu
minate, apoi societatea burgbesilor şi 
în urmă începe acum a sé răspândi şi 
în popor, aşa că acuş va fi rar ungu
rul, care sé nu fie cuprins de acéstá 
ideie fatală.

A fost şi este ideea acésla o mare 
calamitate pentru magiari.

Ea este aceea carea le-a întunecat 
cu totul putinţa de a judeca drept, 
şi carea i-a făcut sé nu-şi mai audă 
glasul consciinţei lor propriu, consci- 
inţă, carea depusă fiind şi în ei de 
aceeaşi fire dumnedeéscá, ca şi in noi, 
nu póte se-i îndemne a lucra aşa pre
cum de fapt lucrézá.

Pe lângă acésta apoi mai au ma- 
giarii şi nenorocirea că sunt forte ne
răbdători.

Un eflucs al acestei nerăbdări e, 
că ei nu pot aştepta ca timpul se-i 
înalţe la aceea ce doresc, ci voiesc cu 
totdédinsul, ca deja generaţiunea ac
tuală care este iscoditórea ideii „marii 
Magiarii“, acesta generaţiune să-şi 
vadă realisată acéstá utopie.

In o ţai’ă ca la noi însă, cu mul 
ţime de némuri diferite de omeni, cari 
tóté ţin, unele mai slab, cele mai multe 
însă morţiş la legea, limba şi indivi
dualitatea lor proprie, realisarea unei 
atari idei nu numai că ar cere vreme, 
•dar este chiar o imposibilitate.

(încheiere).

44. Fi mai neatârnător de fenome
nul timpului.

45. Veseli voim sé fim în ţliua în- 
lunecată a esaminărei, fiind plini de spe
ranţă sigură, că vor urma ţlile de bucurie.

46. Ori şi unde te afli tu, cu tine 
este D-ţleul léu totdéuna. Dumueţleu vor- 
besce totdéuna cu acel în ai cărui suflet nu 
este falsitate. Mii de limbi vorbesc cu 
ţleitatea, şi îi este o plăcere a lui de a as
culta tóté vocile.

47. Adunăţi în fie care şl* ceva etern 
ce nu-ţi póte răpi mórtea, şi care în ori-ce 
ţii îţi face vié{a şi mórtea mai plăcută.

48. Nici o plăcere nu-i ca aceea, 
când în linisce faci lucruri bune

Nu afirmăm că ar fi acésta o im
posibilitate absolută, este însă o im
posibilitate pentru {toporul magiar. 
Naţionalităţile sunt în maioritate faţâ 
de magiari, au simţul naţional des- 
voltat deja şi au, cele mai multe din ele 
cultura egală cu cea magiară: este 
deci un lucru prea mare de care s’au 
apucat magiarii se-l săverşâscă, un lu
cru care trece preste puterea lor ca 
popor şi ei ar trebui să scie din tre
cut, că decâte ori s’au apucat de lu
cruri, cari le-au întrecut puterile, tot- 
deuna au fost loviţi jos, totdéuna au 
suferit desastre.

Despre neputinţa lor de a magia- 
rÍ8a popórele nemagiare, ne dau do
vedi silinţele şi svércorile zadarnice de 
pănă aci, silinţe, cari, abstrágénd de 
la o parte a jidanilor, pentru cari 
nu i invidiem, n’au dat nici nu re- 
sultat.

Spe scopul magiarisării s’au fă
cut şi se fac legi — cele mai nóue sunt 
legile bisericesci — spre scopul acesta să 
folosesc tóté mijlócele şi totuş resultat 
nu este şi nici nu va fi

Pe căi de aceste nici un popor 
n’a putut contopi pe altul, un popor 
mic şi strein întru tóté de acele, pe 
cari vrea se le înghită.

Urmările însă cu tóté aceste sunt 
dureróse, le vedem desvoltându-se cj.il- 
nic. Urmările sunt, că din popórele de 
altcum destul de pacinice şi bune ale 
frumósei nóstre ţări, au făcut nesce 
popóre nervöse, iritate şi uşor iritabile, 
cari sunt astă 4* alarmate órecum, şi 
stau <Ji şi nópte treze, şi îngrijate, ca 
omul care simte, că aprópe este a să 
descărca asupra casei lui o mare ca
lamitate, o mare nenorocire!

Urmările sunt, că popórele fiind 
în iritaţie şi încordate întru apărarea 
naţionalităţii, sunt împedecate, direct 
sau indirect, în progresul lor cultural 
şi nu pot înainta ca atunci, când s’ar 
bucura de pace şi linişte.

Aceste sunt pănă acum efectele, 
ce să văd, ale nefericitei direcţii de 
magiarisare.

De altă parte ea ne-a întărit pu- 
i terile, ne-a îmbărbătat la lucru, ne-a

49. Unde te-a pus Dumnezeul teu, 
acolo sé stai cu linişte rugatóre, păuă când 
îţi va da voie se te scoli.

50. Binecuvântarea Domnului zace 
totdéuna în faptele iubiţilor sei.

51. Cine sé cunósce pe sine însuşi, 
e strict cu sine, blând cu cei debili, şi nu 
judecă bucuros pe cel râu.

52. Cine voiesce se-şi ajungă scopul 
tace, merge înainte şi nu sé teme de rău.

53. Totdéuna nobilitéza inima, cugetul 
téu sé fie mai simplu totdéuna, rugăciunea 
mai spirituală, binefacerile tale totdéuna sé 
fie curate şi sfinte !

Atunci în totă ţliua vei întâlni bucurii 
trimise de Dumnezeu.

54. Admonieri ai destule; — o fe
ricit ai fi, dacă le-ai sei întrebuinţa cu cre
dinţă.

55. Iubite, lacrimele tale sunt numă
rate de tatăl, care ca medic întinde sufle
tului téu paharul cu lacrémi. Bea din acest 
pahar şi tu şi vei fi eliberat de lacrămi.

56. Cine se crede nemuritor, acela 
trăiesce sfent în nemurire.

57. Nimic nu este mai nemuritor în omul 
muritor, decât iubirea. De ar dormi ea ani

făcut se fim din ce în ce uniţi, trezi 
şi gata de luptă şi apărare.

De aceea noi de magiarisare nu 
purtăm frică, basaţi pe puterile nóstre, 
pe slăbiciunea contrarilor şi în virtu
tea îndelungei nóstre răbdări.

Revista politică.
Cestiunea română continuă a se 

discuta prin cjiarele streine, precum 
prin cele germane, italiene, englese şi 
belgiano. In special mult s’au ocupat 
cu causa românilor din Transilvania 
unele fiarele germane, cari ca o rară 
competinţă discută tote fasele cestiu- 
nei române.

Un nou (jiar „Frei Deutschland“ 
din Berlin, s’a pus acum în apărarea 
cestiunei române, presentând’o sub o 
formă mai înaltă, cum n’a fost pre- 
sentată de nici un alt 4>ar europén.

piarul „Frei Deutschland“ din 
numărul recent publică în fruntea co- 
lónelor sale un articol întitulat „tripla 
alianţa şi românii“.

După ce constată, că cercurile 
alianţei trebue se ’şi dea bine sâmă 
de puterea de acţiuni a fie-cărui stat 
aliat, amintesce un articol al (Jiarului 
frances „Le Figaro,“ în care se 4iceaj 
că de la întrevederea de la Toulon, 
România ar fi încetat a mai fi un ra 
zim al alianţei.

„Este însă adevărat“ — continuă 
4iarul german — „că de vr’o trei ani 
abia trece o (H fără ca întregă presă 
română să nu ’şi manifesteze nemul- 
ţămirea Precum se scie, poporul ro
mân este cel mai compact între po
pórele din Orient. Trebue se accentuăm, 
că deşi România nu numeră de cât 
vr’o 5 milióne şi jumătate de locui
tori, numărul tuturor românilor se ri
dică la cifra de 1 1 milióne.

Pentru că în afară de regat, jur 
înprejurul Carpaţilor şi în năuntrul 
Ungariei românii supuşi imperiului 
austro ungar numără la 4 milióne şi 
jumătate ; sub stăpânirea ruséscá mai 
sunt 1.200,000, ér restul este risipit 
prin Macedonia, Serbia, etc.

întregi, ea se trezesce pentru viâţă durabilă, 
dacă o atinge degetul aceluia, care a dat o 
peptului vostru.

58. Dumnezeu rămâne mai constant ca 
sórele; nu-ţi perde nici odată curajul.

59. In totă şliua voiesc a mulţâmi 
pentru aceea, pentru ce am primit, ce fo
losesc dintre mii; totdéuna voiesc a fi mai 
mulţămitor, acésta se fie nisuinţa mea seri- 
0să.

60. Asemenea morţii este viâţa celor 
mai mulţi ómeni; — viéfa nóstrá trebuie 
să fie démná de numele viâţă.

61. Dumnezeu e mai mare decât ini
ma mea, şi de o mîe de ori mai mare de 
ca [mii de inimi, cari sunt mai bune şi mai 
nobile ca a mea ! adânc voiesc a mi-o în
tipări !

62. Totdéuna consciinţa să-ţi fie bună 
atunci te poţi bucura de tine şi de D-^eul 
téu.

63. Fie-care bucurie ne lărgese pep- 
tul, ne uşurăză greutatea şi ne ridică!

64. Aşa dar acum am fi percurs şi 
bucata acésta de viâţă páménténá — şi eu 
pot spera a fi adunat în decursul ei ceva în 
interiorul meu.

Din tóté nianifestile, memoran- 
dele şi broşurele, ce ne sosesc din Ro
mânia, se vede că românii protestă în 
contra ori şi cărei apropiere de colo
sul de la Nord, dar în acelaşi timp 
românii declară, că nici odată ei nu 
vor duce un resboiu alăturea cu aceia, 
care sub scutul triplei alianţe, caută 
să nimicâscă trei milióne de români, 
cari din vechime locuesc în mase 
compacte în întregul răsărit al Unga
riei, adecă în Transilvania, Bănat, Ma
ramureş etc.

In tóté apelurile lor, românii stă- 
ruiesc a dovedi mai ales Germaniei 
cât de important este pentru noi a 
ţine sémá de cea ce se petrece în 
Austro-Ungaria, mai mul t : Românii 
cred a îndeplini o datorie arătându-ne, 
că întrâgă Austro-Ungarie este aşe4ată 
pe un vulcan, care ameninţă a izbucni 
în fie care moment: vulcanul celor 11 
naţionalităţi nemulţumite.

Étá causa pentru care observăm 
nu o schimbare, ci o récélá în poli
tica României faţă de tripla alianţă. 
Acéstá récélá nu datézá însă de la în
trevederea navală de la Toulon ci de 
trei ani, de 4üe> nu pentru că Româ
nia vede o slăbiciun în tripla alianţă 
ci pentru că apără trei milióne de 
fraţi ai sei, a căror situaţie o vom 
espune în curând pentru ca să ară-, 
tăm cât de motivate sunt protestările 
românilor.

Ér dacă contrarii noştri francesi 
şi ruşi caută a dovedi, că statele pănă 
acum amicale triplei alianţe se depăr- 
tăză de ea, apoi este datoria nostră 
a Germaniei, de a cerceta dacă esistă 
nemulţămiri; a cerceta care sunt cău
şele lor, dacă sunt mijlóce de jîndrep- 
tare şi care sunt acele mijlóce.

Dacă e adevărat că întrevederea 
navală de la Toulon a operat o schim
bare în politica română, trebue, ca 
prietini ai românilor, să îndoim inte- 
resarea nostră pentru a cerceta ne- 
mulţămirea ţărei, care de la 1866 are 
un Hohenzolern în fruntea sa şi face 
o politică cu minte şi cumpănită în 
schimbăciosul Orient; trebue sâ re- 
cunóscem nemulţămirea acelui popor

65. Aceea regulă, pe care sé o ai 
totdéuna în vedere sé fie voia Domnului 
— Prudenţa totdéuna sé-(i arete drumul 
cel mai bun, de a avea înaintea ochilor sco
pul cel mai folositor. Adevérul nici odată 
sé nu sé despârţescă de tine. Acestea sé le 
iubesci ca pe Dumnezeu, şi tot ce e bun 
şi drept ca pe adevér! Te íntréba după ce 
este mai bun, onorézá cu sfinţenie ce este 
mai sfânt, primesce învăţătura dela cel mai 
bun, mai înţelept, mai piu; tot ce faci, fă 
cu cea mai posibilă credinţă, cu pietatea cea 
mai internă. -*

66. învaţă la început şi la fine în
ţelepciunea a te întreba: Pentru ce acésta?

67. Totul póte fugi, numai inima tu 
iubitóre şi D-şleul téu nu.

68. Iubire numai iubire, alt ceva nu 
duce la isvorul iubirei.

69. Dumnezeu deodată cu povara ta 
îţi dă şi puterea de a o putea purta!

70. In tótá şliua fi mai constaut şi 
mai fidel.

P 1 o i e s c i, 28 Februariu, 1894.

I. C.
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românesc, care este cel mai compact 
şi cel mai numeros spre resăritul trip
lei alianţe.

Aceste cause le vom analisa mai 
târziu şi deocamdată voim numai se 
atragem atenţiunea conpatrioţilor noştri 
ţa punctele de sub întrebare.

„Figaro“ se mândresce că popó- 
rele amice noue ne părăsesc spre a se 
apropia de Franţa ; e i bi ne ,  pressa  
g e r m a n ă  t r e b u e  se pună de
g e t u l  pe rana ce s’a f ăcut  ami-  
c i l o r  n o ş t r i  di n S u d - E s t ;  tre
bue şe ne gândim tot mereu la situaţiu- 
nea acelor regiuni, trebue se stăruim ca 
motivele nemulţumirilor lor să înceteze 
şi să arătăm că prietinii noştri pot conta
pe ajutorul nostru.

** *
Scirile din Belgradul Serbiei anunţă, 

că cu totă desminţirea oficială crisa 
în cabinetul ministerial totuşi esistă. 
Afară de ministrul de finanţe M i ja
to vi ci şi ministrul instrucţiunei pu
blice Neşi ci toţi ceilalţi miniştrii vreau 
se se retragă. E posibil chiar, că minis
trul Simiici care a fost chemat grabnic 
dela Yiena, să presinte demisiunea între
gului cabinet. Ca un semn al crisei 
ministeriale póte fi socotită şi acea 
împrejurare, că «Jiarul semioficios „Ro- 
dulop“ apărut deodată cu formarea
cabinetului Simîci, a încetat.

** *
împăratul Germaniei Wilhelm II, 

se află în Abbazia, unde petrece de 
mai mult timp împărătesa şi cu co 
pii. Se anunţa din Viena şi Berlin- 
că în decursul petrecerei împăratului 
german în Abbazia va avé loc o în
tâlnire cu monarchul nostru. întreve
derea acesta va întări legăturile de 
amiciţie între aceşti doi puternici aliaţi.

E caracteristic, că pe timpul ace
sta petrece în Italia şi anume la Flo
renţa, regina Victoria a Engliterei.

Tóté foile magiare şi magiaróne 
s’au pus pe lamentări pănă la despe- 
raţiune pentru mórtea lui Kossuth.  
Noi n’avem să conturbăm pe nimeni 
în manifestarea simţămintelor sale de 
iubire şi stimă pentru repeusatul, dar 
de altă parte nimenea nu póte pre
tinde dela noi să ne alăturăm la ast
fel de manifestări, câtă vreme noi seim 
bine, cine a fost Kossuth pentru na
ţionalităţile patriei şi în special pen
tru noi românii.

In faţa şi toiul sgomotóselor ma- 
nifestaţiuni, ce se fac din incidentul 
morţii lui Kossuth în tóté părţile, noi 
remânem simpli privitori, fără de a 
face reflecsiuni critice asupra celor ce 
s’au întâmplat şi se întâmplă. Remâ
nem reci faţă de aceste manifestări 
şi ne împlinim simplu datoria de cro
nicari, luând notiţe despre cele ce se 
întâmplă.

Intrâgă opinia publică magiară 
se ocupă cu mórtea lui Kossuth. Sci
rile despre încetarea lui din viâţă a 
provocat o mişcare febrilă în tóté pă
turile societăţii magiare şi din tóté 
unghiurile se grăbesc magiarii a da 
manifestaţiune jalei ce-ia cuprins pen
tru acest bărbat politic al lor.

Dintre tóté partidele dietei, mai 
mare silinţă îşi dă partida „indepen- 
diştilor şi dela 48“ spre a fi neîntre
cută în manifestarea admiraţunii faţă 
de Kossuth. Ea a hotărit să edea 
în numele său un necrolog, care a şi 
apărut în 20 000 de esemplare, redac
tat de dep. Bartha. La înmormântare 
va fi representată partida prin o de- 
putaţiune de 10 membrii, va depune 
o cunună pe sicriu şi va însciinţa 
„naţiunea“ despre mórtea lui prin o 
proclamaţie.

Representanţa oraşului Budapesta 
a ţinut şedinţă din acest incident şi 
a luat tóté disposiţiunile pentru a 
onora cât mai tare memoria lui Kos
suth.

Representanţa a decis se aducă 
pe Kossuth acasă şi să facă oraşul 
înmormântarea, i-a oferit loc de onóre 
pentru mermânt, luând ea iniţiativă

pentru construirea unui mausoleu şi 
monument. Foile oposiţionale spun, că 
tóté aceste le-a decis representanţa la 
indemnul guvernului, care a voit astfeliu 
se Bcape din impas, deórece tóté aceste 
era decisă a le face partida kossuthi- 
stă.

La cererea şi insistenţa a 20 de
putaţi independişti e convocată pe atji 
Vineri o şedinţă a dietei. In acesta vine 
partida independentă cu pretensiunile 
ei, ca guvernul să se îndrume a presenta 
un proiect de lege pentru inmatricu 
larea în lege a meritelor lui Kossuth 
şi să i ridice pe spesele ţerii un mo
nument, reposatul să fie adus acasă, 
dieta se-şi esprime condolenţa la pro
tocol, se fie representată la înmor
mântare etc In privinţa acestora gu
vernul n’a putut ajunge la o înţele
gere cu partida independistă şi ast
fel resultatul acestei şedinţe e aştep
tat cu mare încordare, mai vârtos că se 
va lămuri odată atitudinea ce o va 
observa guvernul din incidentul mor
ţii lui Kossuth. Se vorbesce chiar de 
o crisă ministerială.

Rea împresiune au provocat în 
Budapesta scirile, că în Viena nu s’a 
conces arborarea stâgului negru la soci
etatea magiară. Foile din Viena afară de 
cele infiltrate cu spirit jidovesc, judecă 
tare obiectiv. „Fremdenblat“ organul 
ministeriului de esterne nu scrie însă 
nici de cât măgulitor.

Proiectul de lege despre căsă
toria civilă în dietă.

Ca întregire la vorbirea din dietă a 
deputatului dr. Şerban, publicată în nrii 
din urmă ai fóiei nóstre, dăm mai la vale 
reflecsiuniie, ce le-a făcut deputatul Şerban 
la acusa lui I. Miklós:

On. casă! înainte de tóté îmi 
espriua părerea de reu, că nici Mer- 
curi, nici eri n’am putut fi de faţă la 
sfârşitul şedinţei ca să pot respunde 
la acusele ce le-a adus dl deputat Mi
klós Gyula în contra mea.

Fie-mi permis a o face acum.
Eu on. casă! nu voiesc să me fe

resc de aceste acuse folosindu-me de 
adeseori usitata argumentaţiune, adecă 
picând, că le resping ca acuse ne- 
basate.

Repet, nu voesc să le evit chiar 
şi de aceea, pentru-că acestea denun- 
ciaţiuni, ce obvin pe întrâga linie îşi 
au caracterul lor politic.

Ne aparţinând nici unui partid 
al parlamentului, nu am pe nime, care 
se mă apere de insulte politice, apelez 
însă la dignitatea şi iustiţia on. case 
sperând, că îmi voiu căpăta satisfac 
ţiunea dorită.

Ce privesce prima însinuaţiune, 
eu n’am fost la Bucuresci nici când 
cu scop politic şi însinuaţiunile por
nite atunci în contra mea le-am res
pins cu hotărîre în (jiarul „Voinţa Na
ţională“, ce apare în Bucuresci, picând, 
că nu obicinuesc a uita nici pe un 
moment, că sunt membru al parla
mentului Ungariei.

Referitor la a doua însinuaţiune, 
că adecă în congregaţiunea comitatu
lui Făgăraş aşi fi representantele unei 
astfel de tendinţe politice, despre care 
vorbitoriul e convins, că aprobarea ei 
e din atmosfera politică a parlamen
tului pentru totdâuna esclusă, observ 
numai a tâ t:

Când am fost membru al con- 
gregaţiunei din comitatul Făgăraşului 
eram deputat guvernamental, îndată 
ce am eşit însă din partidă, cu tóté 
că am fost în mai multe cercuri din 
nou ales de membru şi deşi aci m’am 
născut, aci locuiec şi aci mi-e şi cer
cul electoral, totuşi nici comitatul, nici 
ministrul de interne n’au mai vrut 
să-mi verifice alegerea.

Pentru ilustrarea faptului o spun, 
că în comitatul meu nu e cestiune de 
naţionalitate fiind 95% a locuitorilor 
români. Este însă cestiune admini 
nistrativă şi în centru însuşi adecă în 
Făgăraş cestiune socială.

In contra acestor de comun cunos
cute gravamine administrative mi-am 
ridicat vocea în congregaţiuni, afară 
de ele însă în continuu am deplâns 
lipsa unui om, care să împreune mica 
şi nu prea pretensiva societate, pen 
tru-că denumirea şi susţinerea lui 
Bauszner de fişpan am ţinut şi o ţin 
şi acum de o ideă politică nefericită.

Să spună dl ministru de interne 
cu ce pretensiuni am păşit noi ? N’am 
cerut fişpan român, pentru-că între 
încurcatele împregiurări presente nu e 
consult, şi am cerut şi cerem în locul 
sasului un fişpan adevărat magiar, care 
e demn, mă rog de ertare, nu voesc 
să votăm pe nime, faţă de care putem 
fi sinceri, totodată l’am asigurat pe 
dl ministru de interne, că ér va fi 
pace în comitat, ca sub fispanul 
Horváth.

Nu sciu ce pact esistă între saşi 
şi guvern, dar protestez, căci să se 
împartă pe pelea românilor din eoni. 
Făgăraş.

Co se ţine de ultima şi cea mai 
îndrăsnâţă însinuaţiune, că adecă a-şi 
fi agitat în fóie%olantá în contra intre- 
gităţii statului magiar o resping cu 
indignaţie, căci eu n’am scris nici un 
fel de foi volante şi pretind dela dl 
deputat se-şi documenteze înaintea on. 
case acusa, — judecata o încred on. 
case !

In fine resping aceea, că dl de
putat Miklós Gyula să se obtrude de 
judecător în cestiuni morale-politice, 
fiind-eă nu-1 recunosc de judecător în 
ale moralei.

Noutăti.i
Concert. Programul pentru concertul 

ordinar al „Reuniur.ei române de musicâ“ 
dm Sibiiu, ce se va ţinea, D u m i n e c ă  în 
25 Mar t i  u la 7 óre séra, în sala dela „Mu- 
sikveroin“ :

1. Ci nc i  c â n t e c e p o p o ral  e, în
tocmite pentru cor miest de George M u- 
8 i c e s cu.

a), Baba şi Moşneagul, b), Nevasta 
care iubesce, c), Oongazu, d), Stăncufa. e), 
Dor-dorule.

2. Trio (d-moll op. 49) pentru piano, 
violină şi violoncello de T. Me n d e l s o h n  
B a r th o 1 d y.

3. Dó u e  c â n t ă r i  f u n e b ra 1 e com
puse pentru cor miest de G. Dim a.

a), Plâng şi mă tânguiesc b) Ce e vi- 
ăţa nóatrá?

4. T r e i  c â n t ă r i  pentru o voce cu 
acompaniare de piano

a) In zădar de Eus. Mandiczewski .
b) , Când  t e  vo i u  u i t a ?  de G. D i 

ma c), A p r ó p e  s u n t  de t i n e  de G. 
D i m a.

5. C â n t e c e  ţ i g ă n e s c  i pentru 
sopran, alt, tenor şi bas cu acompaniare 
de piano de I. Br a h ms  (unsprezece numeri) 
Biletele sé estradau, D u m i n e c ă  dela 
11 — 1 6ră. în sala cea mică dela Musik- 
verein şi séra la casa.

•ţ*• *
Scólele din România. Secţiunile ca 

merei au terminat studiarea proiectului de 
lege pentru creditul de 7,190,000 spre a 
se construi localurile de scoli în ţără.

Modele tip ale acestor scoli sunt tóté
gata lucrate la ministrul instrucţiei publice. 

** *
Congresul studenţilor din Cluş.

In 17 Martiu s’a început în Cluş şedinţele 
congresu ale alestudenţilor magiari din ţâră, 
Intre altele congresul a trimis adrese de 
felicitare telegrafice ministrului de instruc- 
ţiune Csáki şi lui Kossuth Lajos. Apoi au 
redactat statutul asociaţiunii studenţesci şi au 
hotărât redactarea unui organ special de 
publicitate altinerimei. Discută mare s’a în
cins asupra causei studenţilor români (oláh 
diakok), dintre cari o parte, precum se (lice 
ia parte activă la agitaţiunile naţionalistice. 
In fine au hotărât, că pe studenţii români 
„agitatori“ nu-i primesc de membri ai ligei 
studenţesci regnicolare, pre ceialalţi însă îi 
primesc eu bucurie şi vor întreprinde tot 
ea aceşti colegi „olahi“ sé se facă membrii ai 
asociaţiunii.

* *

f  loan Şovrea. Primim soirea tristă, 
că protopresbiterul gr. or. al Cetăţii de Pé- 
tră a repausat la 8/20 Martiu a. c. în etate 
de 54 ani. ** *

„Preot agitator“. Sub titlul acesta 
foia magiară „l)élm. Közi.“ anunţă că pre
otul român gr. or. Dimitrie Avram din Mo- 
şniţa com. Timis, a „agitat“ de pe amvon 
poporul contra autorităţilor unguresei şi la  
provocat sé zădărncăscâ cu torţa înfiinţarea 
unui Kisdedovó unguresc în Moşniţa. Con
tra preotului, Z‘ce numita főié, s’a pornit
cercetare penală. Bucurie în israel!*# *

Dislocări militare. Iu tómna aces
tui an se vor face urmátórele dislocări de 
trupe: Regimentul de infanterie nr. 82 dim
preună ştabul major al regimentului şi cu 3 
batálióne va disloca la Alba-Iulia ; regim, 
nr. 50 cu st m şi cu 2 batal la Braşov, 
1 batal. în Făgăraş; 1 batalion al regim, 
nr. 31 la Bosnia; batalionul nr. 28 de vénfl- 
tori la Sibiiu 2 batalione şi st. m. nr 62 
ţa Murăş-Oşorheiu, batalonul din Bosnia nr. 
23 la Abrud. ** *

La politechnicul din Zürich printre 
absolvaţii diplomaţi din anul acesta sunt şi 
doi români: dniij Nicolae Grama român tran- 
silvánén dela Făgăraş, şi Maximilian Marcu 
din România.

„Albina“ institut de credit şi 
de economii în Sibiiu.

Raportul consiliului de administraţiune cătră 
adunarea generală a acţionarilor din 30 

Martiu 1894.
Domnilor acţionari!
Este sciut, că anul espirat peste tot a 

fost anormal din punct de vedere financiar, 
ér pentru institutele de bani din provincie, 
avisate la creditul institutelor mari din ca
pitală — férte periculos, pentrueă în urma 
lipsei de numérar, care a dominat cea mai 
mare parto a anului, de repeţite ori li s’au 
urcat interesele la escompt în mod estraor- 
dinar si li s’a redus creditul pe neaştep
tate.

Un lucru acesta, care cu clientela din 
provincie, avisată aprópe esclusiv la produc
tele agronomice, într’un an cu recoltă slabă 
şi cu preţuri şi mai slabe, cum a fost cel 
espirat, fórte cu greu şi numai cu mari sa- 
crifiicii sé póte esecuta.

Institutul nostru, din preeauţinne, încă 
dela începutul lui Main, când abia se pu
teau observa presemnele crisei financiare, 
care a început în Iuniu şi s’a continuat trep
tat păriă în Februariu a. c. a început a-şi 
restringe afacerile nouă, reflectând şi pe cli
entela sa la moderaţiune şi observarea punc
tuală a condiţiuuilor de amortisare.

Resultatul acestor măsuri profilactice 
luate la timp a fost: că noi din un an reu 
economic, Vé putem presenta un bilanţ, cu 
interese restante reduse şi cu interese an
ticipate urcate, în care interesele antici
pate fac aprópe duplul celor restante (94,952 
fi. 22 cr. faţă cu 47,403 fi! 76 cr.); că, fo- 
losindu-ne şi de reservele nóstre în efecte 
publice, ne-a succes a învinge nu numai tóté 
greutăţile provenite din crisa generală fi
nanciară, dar am învins cu înlesnire şi gre
utăţile provenite din crisa locală, care pe 
neaşteptate a surprins piaţa nóstrá cu finea 
anului trecut; şi pe lângă aiestea, am scă
pat de pericol şi pe băncile cari reescomp- 
téza la noi, susţinăndu-le creditul de care 
aveau neapărată trebuinţă, care cu 31 Decem
bre se urcă la cifra de fl. 1.800,000 pe când all 
nostru reescompt pasiv era întreg numai de 
fl. 456,000.

Crisa locală amintită mai sus. a fost 
provocată de falimentul a cinci case comer
ciale din loc, dintre cari două din cele mai 
vechi şi bine acreditate la tóté băncile din 
patrie, nrmat pe neaşteptate şi rapid una 
după alta în săptămâna ultimă a lunei No
vembre a. tr.

Panica ce au produs aceste falimenie 
în viaţa nóstrá a fost estra ordinară, afacs- 
rile nóstre însă n’au suferit nici o jignire, 
încrederea publicului în soliditatea institutului 
nostru a rămas neclintită.

Este natural, că nici institutul nostru, 
al cărui cel mai desvoltat ram de operaţiuni 
este escomptul, n’a putut scăpa neatins de
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aceste falimente. Dar nici pe departe nu 
a fost atins în mésura răspândită chiar şi 
prin ţliare din partea acelora, pe cari pros- 
perarea şi soliditatea nóstra îi supără. Şi 
considerând că poliţele nóstra sunt tóté cu 
mai multe subscrieri, sperăm că perderilc ce 
din acest incident le vom avea ia escompt, 
vor fi neînsemnate, cari se vor achita din len
dül special de leservă fără a’l altera în mod 
simţitor. Am avut perderi şi în scrisuri 
fonciare proprii de fi. 6000, care erau de
puse la una din firmele falite spre vânzare, 
dar acelea s’au şi amortisat deja în contul 
efectelor şi avem prospecte bune, că o parte 
însemnată a acestei sume sé va restitui din 
partea respectivei masse concursuale fondu
lui special de reservă

Nici o mirare n’ar fi dacă într’astfol de 
împrejurări în toţi ramii de operaţiuni am 
fi dat îndărăt, asta însă nu s’a întâmplat, ci 
din contră în ramii principali am progresat 
şi în anul espirat. Şi anume depunerile 
spre fructificare au eresem cu fi. 90,000, es- 
comptul de cambii cu fi. 470,000, împrumu
turile hipotecare cu fi. 77,000 şi mai vârtos 
in urma operaţiunilor fórte estinse din se
mestrul prim am obţinut un profit net c u 
f 1. 20,000 m a i m a r e  d e c â t  î n a n u l  
p r e c e d e n t .

Din fondul special de reservă s’au a- 
mortisat în cursul anului fi. 2200 dubiose, 
şi totuşi a crescuf din resursele sale apr ópe  
cu fl  20,000 ia care efectele, chiar şî după 
amortisarea sumei de fl. 6000 amintită mai 
sus, au contribuit cu f 1. 16,000 p r o f i t  
de  cur s .

Cu adâncă durere vă notificăm, că ilu
strul bărbat Georgiu B a r i ţ i u fostul pre
şedinte al Academiei române şi al „Asoeia- 
ţiunei transilvane“, ér dela anul 1878 până 
la mérte membru şi vicepreşedinte al con
siliului nostru de administraţiune, a trecut 
la cele eterne în 2 Maiu 1892, ér în 26 Ia- 
nuariu a. c. a reposat Dr. Aureliu M a n i u, 
notar public reg. în Oraviţa, membru fun
dator al institutului nostru şi dela înfiinţarea 
institutului pănă în ţliua morţii, membru al 
consiliului de administraţiune.

Ambii decedaţi şi-au câştigat merite 
neperitóre pentru institut.

Direcţiunea şi-a făcut datoria la tim
pul séu, ér acum Vă rogâ şi pe d-vóstrá, ca 
la rândul său să daţi espresiune la procesul 
verbal durerei, ce cu toţii o simţim din ace
ste triste incidente.

Locurile devenite vacante prin mórtea 
amintiţilor s’au suplinit în sensul § -1 u i 37 
din statute în mod interimal cu dnii loan 
P a pi u,  protopresbiter gr. or. şi Dr Nico- 
lau V e c e r d e a ,  advocat în Sibiiu, având 
d-vóstra a le îndeplini definitiv astăzi prin 
alegere.

După ordinea vechimei ie3 din direc
ţiune domnii Slmion D a m i a n  şi Pantaleon 
L u c  u ţa, deci de astădată să vor alege pa
tru consilieri în direcţiune, şi anume: suc
cesorului Dr. A. Maniu cu mandat pe 4, 
alui George Bariţiu pe 3, ér ceialalţi pe 6 
ani.

Asemenea espiră cu $iua de astăzi şi 
mandatul membrilor de supraveghiare. Veţi 
binevoi deci a alege pe 3 ani 5 membrii în 
acest comitet.

Dup’acestea daţi-ne voie să Vă espu- 
nem .mişcarea operaţiunilor principale în 
cursul anului 1893 şi comparaţiunea lor cu 
acelea a!e anului precedent:

D e p u n e r i l e :
Cu finea an. 1892 erau 

la institut 6503 depu
neri în sumă de . . 4.867,979 fl. 41 cr. 

In cursul anului 1893 
s’au mai făcut 2232 de
puneri in sumă de . 3.583,056 „ 32 „ 

Deci starea totală a fost 
do 8735 depuneri în
sumă d e ....................  8.451,635 „ 73 „

Din acestea s’au ridicat 
1916 depuneri în su
ma d e ....................  3.492,773 „ 57 „

Remânând starea lor cu 
31 Decembre 1893 
6819 depuneri în su_ 
mă d e ....................  4.958,262 fl. 16 cr.

Cu 90,282 fl. 75 cr. mai mult decât 
în anul precedent.

Clasificate după sumele depuse ni se 
presintă următoriul tablou:

l a  l a
D e l a

50 cr, pănă 10 fl.
c e n t r a l ă ,
665

f i l ia lă ,
290

t o t a l
955

10 fl. „ 50 „ 890 310 1200
50 r> n 100 „ 560 190 750

100 n n 500 „ 1495 555 2050
500 n 11 1000 „ 484 198 682

1000 » ii 2000 „ 403 172 575
2000 n ii 5000 „ 275 126 401
5000 n n 10,0000 „ 85 45 130

10,000 „ în 8U8 57 19 76
Total 6819

E s e o m p t u l  de  cambi i .
Starea portofoiului cu fi

nea anului 1892 era 
de 13753 cambii în Va
léré d e ....................  2.928,799 fl. 55 cr.

In cursul anului s’au mai 
escomptat 47218 cam
bii în valóre de . , 11.314,221 „ 58 „ 

Starea totală a portofo
iului a fost prin ur
mare de 60971 cambii 
în valóre de . . . 14.243,021 „ 13 „ 

Din aceste s’au rescum 
părat în cursul annlui 
43979 cambii în va
lóre d e ....................10.845,952 „ 29 „

Remânând starea porto
foiului cu finea anu
lui 1893 de 16992 cam
bii în valóre de . . 3.397,068 fi. 84 cr.

Faţă de anul precedent o crescere de 
468,269 fl. 29 cr. (Va urma).

PARTEA SCIENTIFIC! Şl LITERARĂ.
Ţ0ra nóstra.

Descriere poporală a Ardélului 
de

Silvestru Moldovan.
(Urmare).

De la Sepsi S.Georgia spre inetjănop- 
te drumul apucă pe Olt in sus, du- 
céndu-ne pe frumosul platou al Ciucti- 
lui. Oltul străbate aici prin strîmtorea 
sa cea dintâi, formată de ramurile muu 
nţilor Baraoltului şi ai Treiscaunelor, 
pe cari îi desparte de cătră olaltă. Prin 
strîmtorea acésta, împodobită ici-có- 
lea cu stânci de forme pitoresci, Oltul, 
cu repeziciunea unui rîu de munte, tre
ce din Ciuc în şesul Treiscaunelor şi 
al Ţerii Bârsei, care este a doua vale 
a sa, mai adânc aşezată decât pode- 
iul Ciucului.

în calea nostră prin acéstástrimtóre 
romantică, precum şi prin împrejuri
me, dăm de locuri însemnate şi de fru- 
móse privelişti nalurale.

Calea ne duce pe lâDgă satul Budoc 
lângă care, pe ţerrnul stâng al Oltului, sé 
nalţă munţii de asemenea numire. De pe 
piscul cel mai nalt al acestora (1195 m.) 
avem o privire frumósa asupra şesului Trei
scaunelor. Mai în sus pe Olt sé află comuna 
Malnaş, cu isvóre de apă minerală şi scalde. 
Scaldele se află în depărtare de ' / 4 6ră de 
la comună, pe ţermul drept al Oltului, pe 
un mic şes, în o posiţie plăcută, cu zidiri 
de scaldă, parc şi căi de primblare frumóse. 
lavórele minerale de la Malnaş conţin în 
mare cantitate aecid carbonic; apa lor, ca 
beutură, e folositóre la bólé de stomach, ér 
scaldele sé folosesc cu succes contra reuma, 
tismului, a bólelor de nervi şi de piele etc.

De la Malnaş mai departe vegetaţiunea 
cu încetul începe a să schimba. Clima e mai 
aspră, ca pănă aci, solul mai puţin roditor; 
grâul pe aci nu să cultivă.

Regiunea este fórte romantică. De am
bele laturi ale drumului să nalţă printre 
verdăţa pâdurei stânci şi déluri de forme 
curióse, în formă de cetăţi ruinate etc. La 
Bic8at valea să lărgesce, formând un mic 
podeiu, apoi délurile strimtoresc din nou 
alvia Oltului şi calea, pe care în curând so
sim la una dintre cele mai frumóse 
şi mai vestite scalde ale Ardélului, 
la Tuşnad. Scalda de la Tuşnad are o po- 
siţiune de munte admirabilă, cu împrejurime 
íncántatóre. Ea este aşeZată la pólele mun
telui Ciomad, lângă o grupă de stânci ro
mantică şi încunjurată cu păduri uriaşe de 
brad, ér dincolo de Olt, pe ţermul drept, să 
e8tind până aprópe de rîu, ramurile mun
telui Mitaciu, acoperite cu păduri de stejar 
şi ici-culo cu tufiş. Printre aceşti doi munţi 
curge de vale Oltul, aruncându-şi cu zuzet

valurile sale printre sténurile de pétrá, ce-i 
alcătuesc alvia.

Tuşnadul întrunesce cele mai însem
nate recerinţe ale unui loc de băi : regiune 
romantică, păduri estinse de brad, aer de 
munte curat, climă moderată, plăcută, şi is
vóre minerale, abundante în apă de diferită 
composiţiune chemică. Tóté aceste au con
tribuit, ca ea în timp scurt să devie renu
mită şi cercetată. Înainte de acésta cu un 
jumătate de secol nu erau încă aici mtoc 
miri de scalde, şi »Zi pe locul unde mai na 
inte nu să afla decât tufiş şi braZi seculari 
să nalţă zidiri de scaldă şi hotele ele
gante, mulţime de locuinţe şi vile, construite 
cu deosebire în stil elveţian şi printre ele 
parcuri şi căi de primblare frumóse, cari să 
estind pănă departe pe cóstele délurilor 
dimprejur, dispărând în brădet.

Apele minerale dela Tuşnad, deşi is- 
voresc în apropiere unele de altele, să deo
sebesc în composiţiune. Un isvor conţine 
iod şi fer, altele sunt sáróse-feruginóse, al
tele 0râş conţin sare, fer şi accid carbonic, 
etc. Ele au o temperatură de 18—23° C. 
Dintre isvórele aflâtore la Tuşnad să folosesc 
9 pentru beut şi scaldat.

împrejurimea Tuşnadului e fórte fru- 
mosă. Dela scaldă în tóté părţile conduc 
căi prin desimea brădetului spre vârful dé
lurilor şi a stâncilor, de unde ni să deschid 
panorame frumóse asupra scaldei, asupra vă- 
iei Oltului şi a înălţimilor, ce o împrejmuesc.

(Va urma).

Convocări.
In conţelegere cu comitetul cen

tral al partidului naţional, inteliginţa 
română din Alba Iulia convocă o adu
nare a poporului român din comita
tele Alba-inferioră, Turda-Arieş, Hunie- 
dóra şi cercul electoral Sebeş din co
mitatul Sibiiului pe Joi în 5 Apriliu 
a. c. st. n. la 10 ore dimindţa în sala 
de vară a otelului „La sőre“ pentru 
a reînoi protestele deja ridicate în 
contra proiectelor politice-bisericesci, 
cari se află în desbaterea parlamen
tului din Budapesta şi cari proiecte 
nu sunt reclamate nici de interesele 
bisericei şi a poporului român, dar 
nici de interesele patriei, din potrivă 
portă în sine cele mai mari pericule 
pentru biserică, patrie şi morală.

Din conferinţa românilor, întru
niţi Sn Alba-Iulia la 17 Martin, 1894.

Mateiu Nicola, Nicolau lvan,
preşedinte. notariu.

Adunarea generală ordinară V-a 
a „Reuniunei femeilor române gr. or. 
din Răşinari“ se convocă prin acésta 
pe Ziua (le Duminecă în 20 Martiu a.
c. st. v. la orele 2 p. m. în edificiul 
şcolar,

O b i e c t e l e .
1. Deschiderea adunării.
2. Raportul comitetului.
3’ Esaminarea socotelilor pe anul

1893.
4. Eventuale propuneri.
Toţi p. t. membrii reuniunei pre

cum şi alţi binevoitori sunt rugaţi a 
participa la acéstá adunare.

Răşinari în 8 Martie st. v. 1894.
Aurelia Goga, loan Marin,

presidentă. secretari u.

Bibliografic.
A apărut:
„Gramatica elementară a limbei 

germane“ cu deprinderi de tradus ger
mane şi române, védte printre regule 
şi cu vocabulele trebuincióse la aces
tea, de loan Maxim, prelucrată din ma
nuscript şi întocmită pentru scólele me
dii şi civile, precum şi pentru usul 
privat de Nicolau Pilţia, profesor la 
gimn. rom. gr. or. din Braşov. Preţul: 
broş. fl 1.40. Braşov. 1892.

Din public.*)
Dare de sémá şi mulţămită publică.

In 2/14 Februariu st. v. corpul învă- 
ţătoresc dimpreună cu elevii dela scóla ro

*) Pentru cele publicate în rubrica acó- 
ata redacţiunea nu e responsabilă. Red.

mână gr. or. din Tilişca a arangiat cu oca- 
siunea hramului acestei scóle o producţi- 
une literară teatrală.

Cu ocasiunea acelei producţiuni ,au in
curs în favorul fondului scólei înfiinţat în 
anul 1893 dela următorii contribuenfi be
nevoli urmatórele sume:

Dela domnii: Liviu de Lemeny pretor 
supr. în Selişte 4 fl. v. a., Ilustr. S. loan de 
Lemény. comit. supr. în pensiune (Braşov,) 
3 fl. v. a., Dr. Nicolau Maier protopop., Ni
colau Henţ not., Dimitriu Banciu farmac., 
loan Banciu arând., Nicolau Roman comerc. 
Constant. D. Pavel şi soţi, Petru I. Comşâ 
comerc., toţi din Sălişte câte 2 fl. v. a., 
Aurel Milea not. (Poplaca) 2 fl. v. a., A. 
Micu adj. not. (Poiana), 1 fl. 50 cr., loan 
Lazar învăţ. pens. Dimit. Tâmpânariu, loan 
T-âmpănariu, Ilie Iosof preot şi învăţ. pena. 
toţi din Galeş, loan Popa. Savu Roşea, ara
bii din Sâlişte, Savu Frecea, D. Rodénu, 
Sim. Bratu, D. Iuga lui Mateiu, loan Stoian, 
George Bratu, Mârt. Bratu, Avram Gligor, 
loan Iosof preot., Petru Iuga preot., Stefan 
Milea not., Sim. Rod«anu,(Sfef Popescu, Va
sile Iuga a lui Mateiu, d-ş0rele luliana lö
vésen învăţăt. (Selişte), Maria Cristea înv. 
Şina, Dimitrie Mihai, Nicolau Floaş arând., 
Şina, Corneliu Horşa adj. not. (Poplaca), 
N. Dobrota diac. şi íiivéját. (Poiana), loan 
Nădrag, Vale. Aurel Baicu, Ilie Floftş co
merc., Stei. Bratu, loan I. Gomşa, (Selişte), 
Dimitriu Lăpădat înveţ. (Selişte), AJecsan- 
dru Steflea, (Selişte), G. Păcurariu învăţat.. 
(Poplaca), Valeria Milea adj. not,, Nicolau 
Neamţu, diac. şi învăţ. (Selişte), Constantin 
Herţa, cornpt, (Selişte), N. Mossora primar, 
(Selişte,) Adam Roman, (Sebeşul infer.,) 
Sebastian Nistor adj. not. (Galeş), şi Dimit. 
Popa Românescu (Selişte) câte un fl. v. >. 
Paraschiva S. Bratu 80 cr. Vasiliu Iuga 
70 cr. Onisifor Bej u, jurist (Selişte) ,60, cr. 
Ana I. Rodeanu, Niaga V. Iosof, Petru Tri- 
henea, Ana I. Prică, Petru Rodeanu, Dió- 
nisiu iuga, Avram Hânsu, N. Rechitan (Ga
leş), D. Hânsu Iacob Steflea, teolog (Selişte), 
Stefan Olariu, Petru Oprişiu, ambii Poplaca, 
loan Preda M. Preda şi Andr. Fioaşu, co
merc. (Mersurea) câte 50 cr. Vasiliu Voie 
şi Pet. Bunea câte 40 cr., D. Hampu, I. 
Oprişu, Danii Popa, I. Rodeanu şi Ioană 
Bunea câte 30 cr. Ioană V. Iuga, Maria 
(Joust. Popa şi Ana Trihetaea, câte 20 cr. 
Maria I. Frecea,-Ana Rodénu câte 10 cr. 
Dela mai mulţi 32 cr.

Aceste contribuiri benevole dau suma 
de 78 fl. 32 cr.

Din care sumă substragându-să spei 
aele de 33 fl. 83 cr. reaultă un venit curat 
de 44 fl. 49 cr.

Din suma de mai sus a venitului cu
rat de 44 fl. 49. cr., s’au depus la casau 
de păstrare din Sălişte 40 fl. v. a. ér re
stul de 4 fl. 49 cr. v. a. a rămas pen
tru procurarea unor cărţi pe sama biblioi 
tecei scólei greco orientale din Tilişca.

Pimésca deci P. T. marinimoşi con- 
tribuenţi sincerile şi cáldurósele nóstre înul- 
ţămiri pentru frumosul sprigin, atât mate
rial, cât şi moral ce ni-lau oferit şi cu acé
sta ocaşiune.

A, ■ ' s- ;■ » • j • • .- 5 iAsemenea primésca cu acesta ocasi-? 
une domuii diletanţi pentru binevoitociuţ 
lor concurs la producţiunea teatrală mulţu
mirile corpului învăţătoresc.

Tilişca, în 18 Febr. (1 Martiu) 1894.
In numele corpului învăţătoresc: 

Dimitrie Iosof,
înveţător.

i— i — — — — ——■—
! .

Mai nou.
In şedinţa de eri a dietei preşe

dintele propune: meritele lui Kossuth 
sé se eterniseze în protocol, la înmor-J 
méntare sé mérgá o deputăţiune, care 
sé depuie pe sicriu în numele parla
mentului o coronă. Deput. Juszt pro
pune pretensiunile cunoscute ale kos- 
suthiştilor, între cari înmatricularea 
în lege a meritelor lui Kossuth. Her-; 
man şi Apponyi fac cam asemenea! 
propuneri. Wekerle sé alătură la pro
punerea preşedintelui dietei. După 
încheierea desbaterii a urmat votarea 
nominală.

__________________________________ . m
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Nr. 152/1894 [61] 2—3
C O N C U R S .

Pe basa resoluţiunei consistoriale 
din 15 Februariu a . c. Nr 1084 B. 
se scrie de nou concurs pentru jntre 
girea parochiei Amnaş, protopresbite- 
ratul Săliştei, cu termin de 15 
dela prima publicare in „Telegraful 
Român“.

Cu acest post de paroch este îm
preunat un venit anual de 266 fl. 14 
cruceri v. a.

Reflectanţii la acest post să-şi îna
inteze cererile instruite conform legi
lor în vigóre, subsemnatului oficiu pro- 
topresbiteral în terminul deschis.

Sălişte, 24 Februariu, 1894
în conţelegere cu comitetul pa

rochial concernent.
Oficiul protopresb. gr. or. al Săliştei.

Dr. Nicolau Maier,
protopresbiter.

Nr. 154/1894 [57] 2 -3
E D I C T .

loan Coman Filimon din Selişte, 
legiuitul bărbat al Anei Savu Nan 
tot din Sălişte, care a părăsit cu ne
credinţă pe legiuita lui soţie mai bine 
de 5 ani fără a să sei unde să află şi 
dacă mai trăiesce, pe basa resoluţiu
nei consistoriale din 15 Februariu a. 
c. Nr. 1157 B. să cităză a să presenta 
subsemnatului oficiu în termin de 6 
luni de la prima publicare a acestui 
edict în „Telegraful Român“ căci la 
din contră procesul divorţial intentat 
asupră-i de soţia lui susnumită, se va 
pertracta şi decide şi în absenţa lui.

Selişte 3 Martie 1804.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Săliştei
Dr. Nicolae Maier,

protopresb.

Nr. 143/1894 [56] 2—3
E D I C T .

Nicolae Mihaiu Roşea din Sălişte, 
legiuitul bărbat al Anei Ghib Simian 
tot din Sălişte, care a părăsit cu ne
credinţă pe legiuita sa soţie mai bine 
de 4 ani de 4'le fără a să sei unde 
se află şi dacă mai trăiesce, pe basa 
resoluţiunei consistoriale din 8 Fe
bruariu a c. Nr. 686 B. să citeză a se 
presenta înaintea subsemnatului oficiu 
în termin de 6 luni dela prima publi
care a acestui edict în „Tel. Rom.“, 
căci la din contră procesul divorţial 
intentat asupră-i de soţia lui susnu
mită se va pertracta şi decide în ab
senţa lui.

Sălişte, 3 Martiu, 1894.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Săliştei.
Dr. Nicolae Maier,

protopresb.

Nr 70/1894. [63] 1 -3

E D I C T .
Dobra Stoica Guiman din Poiana 

Mărului, carea de 17 ani a părăsit cu 
necredinţă pe bărbatul ei loan Crişan 
din Zernesci, prin acésta să cităză a 
se presenta la acest oficiu în termin 
de 6 luni dela prima publicare a ace
stui edict, căci la din contra proce
sul divorţial intentat de soţul ei se va 
pertracta şi decide şi in absenţa ei.- 
Oficiul protopresbiteral gr. or al Branu- 
lui, ca for matrimonial de instanţa I.

Zernesci, la 29 Ianuariu, 1894
Traian Meţian,

protopresbiter.

Nr 479/1893. [62] 2—3

Citaţiime edictală.
Asinefta Petru Mon Dimitriu Bâia, 

legiuita muere alui Petru Staneiu To
rni din Paloş, care a părăsit cu ne
credinţă pe bărbatul ei legiuit de 8 
ani de <]Rei fără a se sei locul aflărei 
ei, este prin acésta citată, ca în ter
min de şese luni de <JAe dela prima

publicarea acesteia în „Telegraful Ro- 
mân„ să se presenteze înaintea sub
semnatului oficiu protopresbiteral, căci 
la din contră, procesul divorţial in
tentat contra ei din partea bărbatu
lui său, se va pertracta şi decide şi 
în absenţa ei.

Cohalm, 12 August, 1893
Oficiul protopopesc gr. or. al Co- 

halmului.
Nicolau D. Mircea,

pro topop .

Nr. 1183/1894 [64] 1 - 1

Concurs.
Pentru ocuparea postului de me

dic sistemisat din nou în cercul sani
tar Poiana, Jina, Rod escriu concurs.

Beneficiile medicului sunt: 1400 
corone salar, 200 corone pauşal de

călătorie şi tacsele de visitare stabi
lite în mod statuatr de comune.

Doritorii de a concura sunt pof
tiţi a şi trimite cererile lor instruate cu 
documente despre cualificaţiunea pre
scrisă în §-ul 9 al art. de lege I din 
1883 respective în §-ul 143 al art. de 
lege XIV din 1876 şi despre cunoscinţa 
limbei române, la pretura din Mercu- 
rea (Szerdahely, Szebenvármegye^) pănă 
în 30 Aprile a. c. la 6 ore p. m.

Cereri mai târziu intrate nu să 
vor lua în considerare.

Alegerea să va sevîrşi în 2 Maiu 
a. c. la 9 óre a m. în cancelaria co
munei Pojana.

Mercurea în 18 Martiu 1894.
Primpretorul : 
D r ă g h lc i .

Turnătoria de clopote şi de metal a lui

Antouiu liovotiiy
î n  T i m i ş o r a IF1 a, T o r ie s

se recomândă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea de clopote întregi armonióse, pe lângă 
garanfă pe mai mulţi ani, proveţlute eu adiustări de ter bătut, construite spre a le

intórce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată ce clopotele 
sunt bătute de o lăture prin ceea-ce sunt mântuite de 
crepare.

Cu deosebire recomand

clopote patentate găurite
de mine inventate şi mai de multe ori premiate, cari au 
un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu vi
brarea mai voluminósa decât clopotele turnate după si
stemul veehiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
leg. este egal în tonul unul clopot de 400 kg. 
făcut după sistemul vccliiu. Mai departe se 

recomândă spre facerea scaunelor de fer bătut, de sine stătător, —
spre preadiustarea clopotelor vechi cu adiustare de fer bătut,_
ca şi spre turnarea de tóce de metal. Clopote în greutate de 300 kg. şi mai 
jo s  se află totdéuna gata în magazin. [17] 10—52

Preţ-cur auturi ilustrate sa trimit la cerere gratuit şi franco.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii terate de stat r. u. valahii diu 1 Octobre 1803.
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